
Ιερά Μητρόπολη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής 

 Γραφείο Νεότητας 

 

 

 
Κατηχητικό Βοήθημα Δημοτικού 2022-23 

 
  

          Θέμα 1ο: Σάββατο 8 / Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2022 
 
 

 

Α Β ΡΑ Α Μ 
ΕΝΑΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΑΞΙΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΥΛΟΓΙΕΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ! 

 
 
 
Α´. Εισαγωγή 
 
Σήμερα θα γνωρίσουμε ένα πρόσωπο της Παλαιάς Διαθήκης, το οποίο έπαιξε αφάνταστα σημαντικό 
ρόλο, στην ιστορία όλου του ανθρώπινου γένους! Γιατί; 
 
Γιατί, από τον λαό που προήλθε από αυτόν, επρόκειτο να γεννηθεί ως Άνθρωπος ο Υιός του Θεού! Ο 
Σωτήρας του κόσμου! Ο Χριστός! Και ο Γενάρχης του λαού αυτού ήταν ο Δίκαιος Αβραάμ. Ένας άνθρωπος 
άξιος για τις ευλογίες του Θεού. 
 
Β´. Διήγηση 
 
Πατέρας του Αβραάμ ήταν ο Θάρα· και κατοικούσε στην εύφορη περιοχή της Μεσοποταμίας, στη γη των 
Χαλδαίων. Αν και δεν ήξερε τον Αληθινό Θεό και λάτρευε άλλους θεούς, ο Θάρα διακρινόταν από τους 
άλλους ειδωλολάτρες και έδωσε πολύ καλή ανατροφή στο γιο του τον Άβραμ. (Αυτό ήταν αρχικά το 
όνομα του Αβραάμ). 
 
Έτσι ο Άβραμ, αν και μέσα στην ειδωλολατρία, μεγάλωνε με θεοσέβεια, κι ας μην ήξερε τίποτα για τον 
Αληθινό Θεό. Και ο Θεός, που βλέπει ως τα βάθη της καρδιάς τις καλές διαθέσεις των ανθρώπων, τον 
έκρινε άξιο για να τον αναδείξει «Εκλεκτό» Του! Θα ξεκινούσε από αυτόν ένας νέος λαός, που θα τον 
ξεχώριζε από τον ειδωλολατρικό κόσμο και θα του αποκάλυπτε την πίστη στον Ένα και Μόνο Αληθινό 
Θεό. Από τον λαό αυτό θα προερχόταν και ο Μεσσίας· ο Σωτήρας του κόσμου, ο Χριστός! 
 
Κι ελάτε να δούμε τα θαυμαστά γεγονότα. Καθώς όμως θα σας τα διηγούμαι, θέλω να προσέξετε κάτι. 
Σε ποιες περιπτώσεις, με θαυμαστό τρόπο, μίλησε ο ίδιος ο Θεός στον Αβραάμ και πώς εκείνος δέχτηκε 
τα όσα του είπε. 
 
Το πρώτο κάλεσμα του Θεού στον Άβραμ μας το πληροφορεί και ο Πρωτομάρτυρας Στέφανος (Πράξ. ζ´ 
2-3). Εμφανίστηκε σ’ αυτόν ο «Θεός της δόξης». Ποιος μπορεί να συλλάβει το μεγαλείο αυτής της 
ουράνιας εικόνας! Σε εποχή μάλιστα που καμία ιδέα δεν είχαν οι άνθρωποι για τον Ουράνιο Θεό! Ο 
Άβραμ εντυπωσιάζεται! Τι να σημαίνει όλο αυτό; Και να, η φωνή του Θεού! Δίνει στον Άβραμ εντολή 
ανεξήγητη· 
 
—«῎Εξελθε εκ τής γής σου και εκ της συγγενείας σου και εκ του οίκου του πατρός σου, και δεύρο εις γήν 
ἥν άν σοι δείξω». 
 
—Τι!... Να σηκωθεί να φύγει από την Πατρίδα του και να πηγαίνει στο άγνωστο! Και να σέρνει μαζί του 
τ᾿ αμέτρητα κοπάδια του, πρόβατα, γελάδια, καμήλες, ζώα και ζώα, αμάξια φορτωμένα δούλους, τον 
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γέροντα πατέρα του και τον ορφανό ανιψιό του Λωτέ, τη νεαρή γυναίκα του Σάρα!... Και πού θα άφηνε 
τα τόσα και τόσα αμπέλια και χωράφια του, τους συγγενείς, τους φίλους, το πλούσιο αρχοντικό του σπίτι, 
που σ᾿ αυτό μεγάλωσε! Δύσκολο πολύ αυτό που του ζητούσε ο πρωτοφανέρωτος μέσα από τη δόξα Του 
Θεός! 
 
Και πώς να καταλάβει ο ανίδεος Άβραμ, ποιο θαυμαστό σχέδιο του Θεού έκρυβε; Για ποια μεγάλη 
αποστολή τον προόριζε, που απαιτούσε αυτή τη θυσία; Και όμως δεν πέρασε από τον νου του να 
αρνηθεί! 
 
Και να που ο Θεός, στη συνέχεια, έρχεται να τον ενισχύσει με υποσχέσεις (Διαθήκη), που μόνο ο Αληθινός 
Θεός μπορούσε να πραγματοποιήσει. 
—Θα σε αναδείξω Γενάρχη σε Έθνος μέγα. Θα σε ευλογήσω με πλούσια υλικά και πνευματικά αγαθά. 
Θα δοξάσω το όνομά σου, και θα ᾿σαι τιμημένος κι ευλογημένος αιώνια! Θα ευλογήσω ακόμα και όλους 
εκείνους που θα σε τιμούν! Και το σπουδαιότερο, από σένα και τους απογόνους σου θα ευλογηθούν όλα 
τα Έθνη! 
 
Μεγάλες υποσχέσεις. Ο Άβραμ αμέσως ένιωσε μια απέραντη αγάπη για τον Θεό, και Τον εμπιστεύθηκε. 
Πίστεψε στους λόγους Του. Και αμέσως εκτέλεσε την εντολή Του! Ξεκίνησε για τη μεγάλη περιπέτεια της 
δοκιμασίας και της δόξας. Ξεκίνησε βασισμένος μόνο στην πίστη και την αγάπη του στον Θεό. 
 
Μακρύς και δύσκολος ο άγνωστος δρόμος! Ώσπου, κάποτε φθάνει στη γη Χαναάν (Παλαιστίνη), χώρα 
ειδωλολατρική. 
Να όμως και πάλι εμπρός του η δόξα του Θεού! Να και πάλι ακούγεται η φωνή Του! 
—«Τούτη τη γη θα τη χαρίσω στους απογόνους σου»! 
 
—Ποιους απογόνους μου, συλλογιέται ο Άβραμ, αφού η Σάρα δεν αποκτά παιδιά; Και πάλι, όμως, 
πίστεψε στον Κύριο και έστησε θυσιαστήριο για να Τον ευχαριστήσει!... Και η πορεία του συνεχίζεται. 
Λιμός, γεγονότα, τον αναγκάζουν να φθάσει ως την Αίγυπτο, και να ξαναγυρίσει στη γη Χαναάν. Όπου, 
νέα εμφάνιση! 
Τι του λέει τώρα η φωνή του Θεού; 
—Σήκωσε τα μάτια σου και κοίτα ένα γύρω, όσο μπορείς μακρύτερα. Όλη αυτή την απέραντη γη θα την 
δώσω κληρονομιά στους απογόνους σου, που θα γίνουν πολλοί σαν την άμμο της θάλασσας! Σήκω, 
λοιπόν, και διάσχισε αυτή τη χώρα για να την γνωρίσεις καλά. 
 
—Κατάπληκτος ο Άβραμ από᾿ την αγάπη του Θεού, με απόλυτη υπακοή, προχώρησε και έστησε πάλι 
θυσιαστήριο και ευχαρίστησε τον Κύριο. 
 
Μα, αν, που πρέπει να πολεμήσει με ειδωλολάτρες βασιλιάδες για να ελευθερώσει τον ανιψιό του Λώτ. 
 
Τότε ήταν που εμφανίστηκε εμπρός του ο άγνωστος σέ όλους ιερέας του Υψίστου, Μελχισεδέκ, που 
σημαίνει «Βασιλιάς της Ειρήνης»! Σαν φίλος Ουράνιος, πρόσφερε στον Άβραμ ψωμιά και κρασί και τον 
ευλόγησε! Συγκινημένος ο Άβραμ, για να τον ευχαριστήσει του πρόσφερε και αυτός το ένα δέκατο από 
τα λάφυρα του πολέμου! 
 
Και όταν οι περιπέτειες του πολέμου τελείωσαν, να πάλι η φωνή του Θεού προς τον Άβραμ. 
—«Μή φοβού Άβραμ! Ἐγώ υπερασπίζω σου». Ο μισθός σου θα είναι πολύ μεγάλος. 
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—Τι θα μου δώσεις, Κύριε; ρώτησε ο Άβραμ. Εγώ γέρασα και είμαι άτεκνος! Θα με κληρονομήσει το 
παιδί της δούλης μου. 
—Όχι. Θα σε κληρονομήσει το δικό σου παιδί! 
Τον έπιασε από το χέρι και τον έβγαλε έξω μέσα στη νύχτα. 
 
—Κοίτα ψηλά και μέτρησε τ᾿ αστέρια, του είπε. Μπορείς να τα μετρήσεις; Τόσο πολλοί και αναρίθμητοι 
θα γίνουν και οι απόγονοί σου! 
 
Και πίστεψε απόλυτα ο Άβραμ στα λόγια τούτα του Θεού χωρίς κανένα δισταγμό. Κι αυτή την Πίστη του 
την λογάριασε ο Θεός για μεγάλη αρετή, ώστε να τον αμείψει. Και τον άμειψε.  Έστω κι αν πέρασαν 
πολλά ακόμα χρόνια, για να δοκιμαστεί και να λάμψει ακόμα πιο πολύ η Πίστη, η εμπιστοσύνη και η 
αγάπη του στον Θεό. 
 
Ήταν 99 ετών ο Άβραμ και η Σάρα, 90 ετών! Κάθε ανθρώπινη ελπίδα για να αποκτήσουν παιδί είχε 
εκλείψει πια! Να όμως που ο Θεός συνεχίζει να υπόσχεται και να δοκιμάζει την πίστη Του. 
 
—Άβραμ, του φώναξε. «Ἐγώ ειμί ο Θεός σου»! Προσπάθησε να ευαρεστείς σε μένα πάντα και να είσαι 
άμεμπτος (Γεν. ιζ´ 1). Και εγώ δεν θα παραβλέψω την τόση αρετή σου. Θα υπογράψω Διαθήκη ανάμεσα 
σε μένα και σε σένα, ότι θα πληθύνω πολύ τους απογόνους σου. 
 
Έπεσε ο Άβραμ και προσκύνησε τον Κύριο! Κι Εκείνος συνέχισε· 
—Γι᾿ αυτό από τώρα, δεν θα σε λένε Άβραμ, αλλά « Αβραάμ», που σημαίνει «Πατέρας πολλών Εθνών» 
... και πολλοί βασιλιάδες θα γεννηθούν από σένα!... Και το όνομα της γυναίκας σου, «Σάρα» θα γίνει 
«Σάρρα» (πριγκίπισσα πολλών). Και θα την ευλογήσω, να γεννήσει γιο που θα γεννηθούν απ᾿ αυτόν Έθνη 
και Βασιλιάδες!... Θα του δώσετε το όνομα Ισαάκ και η Διαθήκη μου μαζί του (οι υποσχέσεις) θα είναι 
αιώνια. Θα είμαι γι’ Αυτόν και τους απογόνους του ο αιώνιος και δυνατός Θεός και υπερασπιστής τους. 
Έπεσε πάλι ο Αβραάμ με πίστη και ευγνωμοσύνη και προσκύνησε τον Κύριο. 
 
Και να! μια μέρα, άλλη θαυμαστή αποκάλυψη στον Αβραάμ! Τρεις νέοι άνδρες τον επισκέπτονται, τόσο 
φωτεινοί, σαν Άγγελοι! Και ενώ ο Αβραάμ και η Σάρρα με προθυμία και χαρά μεγάλη τους φιλοξενούν, 
εκείνοι, που -όπως μας εξηγούν οι ιεροί ερμηνευτές- δεν ήταν άλλοι από τον Ίδιο τον Θεό στα Τρία 
Πρόσωπα της Αγίας Τριάδος, τους επιβεβαιώνουν τις θεϊκές υποσχέσεις. 
 
—Η Σάρρα σε ένα ακριβώς χρόνο θα έχει αποκτήσει το παιδί που τόσο λαχταρούσε! Η Σάρρα πιο πέρα, 
γέλασε μόνη της. Της φάνηκε απίστευτο! 
 
Αλλά υπάρχει κάτι αδύνατο στον Θεό; «Μή αδυνατήσει παρά τῷ Θεῷ ρήμα»; (Γεν. ιη’ 14). Και 
πραγματικά· όλα έγιναν σύμφωνα με τις υποσχέσεις του Θεού, έστω και αν ο Αβραάμ και η Σάρρα ήταν 
πια εκατόχρονοι γέροντες! Σε ένα χρόνο ο χαριτωμένος μικρός Ισαάκ, είχε φέρει τη χαρά, στους 
δοκιμασμένους αλλά πιστούς και ενάρετους γονείς του! 
 
Ίσως, ξέρετε τη συνέχεια αυτής της ιστορίας. Ίσως δεν σας είναι άγνωστη η νέα δοκιμασία της Πίστης του 
Αβραάμ, όταν;... 
—Όταν του ζήτησε ο Θεός,... το μονάκριβο αυτό παιδί των υποσχέσεών του,... να το...σφάξει! Να του το 
προσφέρει θυσία!.. 
—Υπάκουσε τότε; Υπάκουσε! Η υπακοή στον Θεό δεν έχει εξαιρέσεις! 
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—Τι έγινε όμως μ᾿ αυτή τη θυσία; Και πως ο Θεός άμειψε την πίστη και την υπακοή τόσο του πατέρα - 
Αβραάμ, όσο και του εκλεκτού εκείνου και υπάκουου παιδιού;... 
Αυτό θα το δούμε άλλη φορά... 
 
Γ´. Επεξεργασία 
 
Ο Θεός έδωσε στον Αβραάμ από την αρχή όλες τις ευλογίες; Όχι. Και γιατί λέτε ότι το έκανε αυτό; 
—Για να δοκιμάσει την πίστη του και την αγάπη του προς τον Θεό. Πώς; Του ζητούσε υπακοή ενώ δένε 
πραγματοποιούσε ακόμα τις υποσχέσεις Του. 
 
Έπειτα δοκίμασε την εμπιστοσύνη του. Τα όσα του ζητούσε να κάνει ήταν τολμηρά και δύσκολα. Επίσης 
με τη «Διαθήκη» που έκανε μαζί του, του έδειξε ότι ναι μεν θα ήταν Θεός του, θα τον αγαπούσε και θα 
τον ευλογούσε, όμως, θα όφειλε ο ίδιος και οι απόγονοί του να σέβονται και να υπακούνε στις εντολές 
του Θεού. 
 
Σε εμάς, παιδιά, σήμερα μιλάει ο Θεός; Μας φανερώνει το θέλημά Του; 
Μας το φανερώνει! Με ποιους τρόπους; 
 

• Πρώτα από όλα, με τον Θείο Του λόγο, που οι Άγιοι Απόστολοι μας διέσωσαν στην Καινή 
Διαθήκη.  

• Τι άλλο κάνουν και τα ωραία χριστιανικά βιβλία;  

• Ο ιερέας στην Εκκλησία μας!  

• Το Κατηχητικό μας!  

• Οι συμβουλές εκείνων που αγαπούν τον Θεό!  

• Η φωνή Του μέσα μας!  
 
Και σε μας σήμερα ο Θεός υπόσχεται: τη χαρά και την ειρήνη, τη χάρη του Αγίου Πνεύματος!  Την 
προστασία και την ευλογία Του! Τη δύναμη για τη νίκη στους αγώνες μας! Την αιώνια δόξα της Βασιλείας 
Του!... 
 
Όμως με ποια προϋπόθεση; Να Του προσφέρουμε κι εμείς τις αρετές του Αβραάμ μαζί την ευγνωμοσύνη 
μας. Τι έκανε ο Αβραάμ κάθε φορά μετά τη φανέρωση του Θεού; Ύψωνε Θυσιαστήριο, για να Τον 
ευχαριστήσει. Εμείς; Πού και πώς θα Τον ευχαριστήσουμε; 
 
—Στην Εκκλησία μας, με τη Θεία Λατρεία. Με την προσευχή μας. Με την αγνή ζωή μας και τους ύμνους 
μας. 
 
 
Σύνθημα: 
Ο Θεός ευλογεί εκείνους που Τον αγαπούν και Τον υπακούνε! 
 
 
Παιχνίδι:  
Χωρίζουμε τα παιδιά σε δύο ομάδες και οριοθετούμε την περιοχή κάθε ομάδας. Βάζουμε στη μέση ένα 
μπαλάκι του πινγκ πονγκ. Τα παιδιά φυσώντας το μπαλάκι (χωρίς καθόλου να χρησιμοποιούν χέρια) 
προσπαθούν να το διώξουν προς την περιοχή της άλλης ομάδας. 


